

miróbriga

Año XII

Ciudad Rodrigo 11 de Agosto de 1935

Núm. 681

El campo y la ciudad

¡Cuántas plumas no ha movido este sugestivo tema «*el campo y la ciudad*!» Unos en un sentido, otros en otro, todos, en general vienen a enaltecer la vida del campo.

Sin embargo, es un hecho la creciente emigración de los labradores a las ciudades.

Ese anhelo de abandonar la vida del campo y gozar de la ciudad ¡a cuántos ha hecho miserables! ¡Cuántos en la ciudad suspiran por el pan irrequieto que en mejores tiempos comieron en el pueblo!

La ciudad es para muchos un ilusorio espejismo. Indudablemente que la vida del campo exige sacrificios y grandes. Pero también es cierto que ofrece preciosas compensaciones.

¿Acaso en la ciudad todo es bienestar? Así podrá parecer, mirada la ciudad de lejos. Mas si se considera de cerca, claramente se ve que «no es oro todo lo que reluce».

Por lo que hace a los jornales, suelen ser muy inseguros. Y gracias que los haya. Los movimientos políticos y sociales, con los consiguientes trastornos para el obrero, tienen en la ciudad una repercusión tan rápida, tan frecuente y tan profusa como no se conoce en el campo.

En cuanto a la vida familiar, la ciudad es por muchas razones odiosa y temible. Desde luego es siempre peligrosa. La vida del campo en cambio es una vida en que la familia encuentra todas las garantías de firmeza y estabilidad. Para la salud física y moral de su marido y de sus hijos, muchos son los peligros inminentes que en la ciudad una mujer avisada fácilmente ve, peligros que, al fin, en su propia felicidad han de repercutir más o menos dolorosamente.

La explotación familiar agrícola, en cambio, tiene una fuerza de producción que es propia y que favorece a la familia.

La tierra exige esfuerzos de la familia; pero, a su vez, le da unión, protección y salud; hace posible la familia numerosa y aumenta su prosperidad.

La tierra guardará a la familia, si la familia puede y quiere guardar la tierra.

En el campo, es cierto, se siente el peso de la soledad, esa soledad que oprime sobre todo a la mujer; pero hay que reconocer que es una soledad,

dentro del cuadro natural de los familiares y conocidos.

La ciudad, en su promiscuidad ruidosa, lleva el aislamiento anónimo y el aislamiento aun entre los miembros de un mismo hogar.

En los campos se da la soledad sin aislamiento. En la ciudad se siente el aislamiento en medio de la rumorosa multitud.

La felicidad de una mujer casada está en la seguridad de la vida familiar. Una vida pobre, pero con paz y amor, puede ser y es de hecho una vida feliz. Dad a esa vida más abundancia, pero restadle paz y amor, y la haréis desgraciada.

En el campo reina la paz y con ella el amor familiar. En la ciudad esa paz familiar se ve exaltada por infinitos enemigos. Y lo propio se diga del amor conyugal. De ahí que aun en el caso de un salario más elevado y de una vida más holgada, a pesar de los mil atractivos que una ciudad moderna ofrece, la felicidad familiar puede ser muy discutible y aun llegar a desaparecer.

De ordinario al abandonar la mujer la vida del campo lo que busca es la comodidad, el placer, creyendo que donde está el placer se encuentra la felicidad.

Pero, ¿acaso va siempre el placer unido a la felicidad, o por el contrario, como nos lo confirma la realidad, están frecuentemente reñidos? Y si así es, ¿se ha de sacrificar la felicidad al placer o el placer a la felicidad?

S. DE P.

La JOC y el paro obrero

La Juventud Obrera Católica de Francia a semejanza de los Sindicatos Cristianos, no cesa de desarrollar su actividad para el mejoramiento de los jóvenes obreros, y en general de toda la clase trabajadora. Pero mejoramiento entendido en sentido total, en todos los aspectos de la actividad humana; el religioso e intelectual primero, como más noble, pero luego también el social y material, como absolutamente necesarios al debido perfeccionamiento y bienestar por el cual clama la misma naturaleza y dignidad humana.

Por esto se ha procurado la JAC de estudiar los remedios que pueden atenuar el problema del paro, y aun resolverlo por completo. El azote social que este problema engendra, va volviéndose cada vez más endémico y toma carta de ciudadanía en las modernas naciones. Las mejores esperanzas que pueden concebirse son las de mitigarlo con el transcurso de los años.

No bastan pues los remedios provisionales para alejar la presente calamidad; son menester medidas que se perpetuen indefinidamente. He aquí las que proponen los jóvenes jocosistas juntamente con los Sindicatos cristianos, apoyados por la Confederación Internacional Cristiana.

Que se fije en un límite más retrasado la edad en que los niños pueden comenzar a ejercer un empleo u oficio retribuido. Al mismo tiempo que se prolonguen los años de obligación escolar para los mismos. Con esto el

trabajo realizado por muchos jovencitos con menoscabo de su instrucción y frecuentemente con retribuciones irrisorias, tendrán que realizarlo personas mayores, disminuyendo, en algo al menos, el número de parados.

La reducción de la jornada de trabajo para todos los obreros comenzando por los trabajos e industrias de ejecución más pesada. Esta misma medida fué aprobada por el comité permanente de la Oficina Internacional de Trabajo y luego puesta a discusión del Consejo plenario de la misma entidad el cual en el mes de junio la ratificó enteramente. Ciertamente que es una medida peligrosa bajo ciertos aspectos, sobre todo si se aplica con demaseada precipitación. Podría entonces ocasionar la escasez a muchas familias, caso de disminuir los jornales juntamente con las horas; o la subida de precios y consiguiente perturbación en el comercio exterior, caso de que se diese igual retribución a los obreros con menor trabajo. Sin embargo, por este camino es forzoso andar. La facilidad de producción por los modernos adelantos va a paso acelerado y por otra parte hay un exceso de productos desde largo tiempo. Sobran brazos. Se impone la mejor distribución y repartición del trabajo con alguna prudente disminución de horas de labor. Por ahí han encauzado sus reformas sociales Roosevelt y Mussolini.

La reglamentación y restricción del trabajo para las mujeres casadas a fin de que puedan ocuparse en los quehaceres domésticos. En Alemania se emprendió una gran campaña para separar a las mujeres de los trabajos y de los empleos; y con razón. El trabajo femenino fuera del hogar no debiera existir sino en concepto de necesidad ineludible para casos extremos. El destino de la mujer no es la sustentación de la familia en los casos normales; esto es generalmente incumbencia de solo el hombre.

Otro medio propuesto es la efectividad y anticipación del retiro obrero. Deben los hombres tener un tiempo al menos de descanso en la vida cuando comienzan a debilitarse sus fuerzas; ni es menester esperar a un agotamiento absoluto, tanto más cuanto que con este anticipado descanso se favorece a las nuevas generaciones que se levantan para ocupar las plazas de las que están en el ocaso.



Ciudad Rodrigo.—A orillas del Agueda

Han insistido mucho en otras naciones en un medio que parece reclamar de consuno la caridad y la justicia. Muchos son los individuos que se benefician con varios empleos compatibles para ellos, porque no les llevan trabajo o les llevan relativamente poco. Si pueden vivir decentemente con la retribución de uno sólo de estos empleos, ¿sería justo que gocen ellos de doble beneficio, cuando hay tantos que no tienen ocupación alguna y por ende ni siquiera los medios más indispensables para su subsistencia? En muchas esferas acontece este caso lamentable, pero sobre todo en las esferas burocráticas. Los que tienen los llamados enchufes en esta época de crisis nacional y social, son reos de pecado contra la sociedad.

¿No sería ya tiempo de intentar la aplicación de estos remedios para aligerar los males sociales? Cada uno de por sí no es de una eficacia absoluta, pero el conjunto de ellos unidos a otros que ya están promoviéndose y aplicándose, ¿no produciría una real mitigación del azote que ha tanto tiempo que nos flagela? Así lo piensan los jóvenes jocosos.

VERAX.

SIMÓN BOLÍVAR

«El Libertador».

Simón Bolívar, el gran General venezolano, es llamado el *Libertador*, por haber sido el héroe de la libertad política en Sud-América. Colombia, Venezuela, Ecuador, Perú y Bolivia le debieron su libertad.

Cubierto de los laureles de la gloria, recibió un día un comisionado de Venezuela con proposiciones de que se coronase, imitando a Napoleón. Bolívar rechazó la corona, y escribió en respuesta:

«Napoleón era grande y único, y además sumamente ambicioso. Aquí no hay nada de esto: tampoco quiero imitar a César, menos aun a Itúrbide. Tales ejemplos me parecen indignos de mi gloria».

Había en Bolívar un gran fondo de religiosidad.

Con motivo de disturbios en Colombia, publicó un manifiesto, en que llamando a los colombianos a la concordia, les decía:

«Protegeré vuestra sagrada Religión como la fe de todos los colombianos y el código de los buenos; mandaré ha-

Banco Mercantil

= SANTANDER =

Sucursal de Ciudad Rodrigo

Cuentas corrientes

Depósito a 3, 6 y 12 meses

Préstamos con garantía personal y de valores.

Negociación de letras y descuentos.

Giros sobre España y el extranjero.

Depósitos en custodia

Suscripciones a empréstitos.

Cobro de cupones y Títulos amortizados.

Compra de oro y billetes extranjeros.

Caja de Ahorros

◆ Oficinas: Plaza Mayor ◆

ceros justicia, por ser la primera ley de la naturaleza y la garantía universal de los ciudadanos».

Amarguras y desengaños ..

Sus adversarios, envidiosos de su gloria, armaron contra él una conjuración nocturna, que salió frustrada. Cogidos los cabecillas, el general Santander fué generosamente indultado por Bolívar.

Este atentado y otras insurrecciones que se siguieron contristaron el espíritu de Bolívar, y le hicieron ver la gran vanidad de toda la gloria humana...

En 1830, por voto unánime del Congreso, fué de nuevo elegido Presidente de Colombia; mas el libertador, herido en el alma desde la noche de la conjuración y resuelto a expatriarse, presentó renuncia irrevocable.

Otra vez se le llamó más tarde para que reasumiese el mando; pero Bolívar persistió en su decisión.—«Me siento to morir (dijo), mi plazo se cumple.

Dios me llama, tengo que prepararme a darle cuenta, y una cuenta terrible, como terrible ha sido la agitación de mi vida, y quiero exhalar el último suspiro en brazos de mis antiguos compañeros, rodeado de sacerdotes cristianos de mi país y con el crucifijo en las manos»...

Preocupado por la suerte de las naciones a las cuales había ofrendado sus trabajos y sus luchas, tuvo en sus últimos días palabras de honda melancolía.

Una vez más invitó a los ciudadanos a la unión, y se ofreció para ello como víctima expiatoria: «Si mi muerte (decía) contribuyese a que cesen los partidos y se consolide la unión, yo bajaré tranquilo al sepulcro».

Sus últimas disposiciones.

Ya no pensaba sino en su próxima partida para el viaje sin vuelta... Se dispuso a recibir bien y en plena conciencia los auxilios espirituales. Hizo testamento en que declaró su fe de católico, y expresó que perdonaba a sus enemigos y calumniadores. Dispuso también que fuesen quemados sus papeles, pues entre ellos había comprobantes de la mala fe e infamia de los que le habían calumniado. Y lejos de amigos y enemigos, pobre, desengañado del mundo, y sólo confiando en Dios, esperó la última hora.

La última Comunión de Bolívar.

El médico del Libertador, A. P. Reberend, cuenta la última escena:

«El cura de la aldea de Mamatoco, cerca de San Pedro, acompañado de sus acólitos y unos pobres indígenas, vino de noche, a pie, llevando el Santísimo Viático a Simón Bolívar.

¡Qué contraste! Un humilde sacerdote y de casta ínfima a quien realzaba sólo su carácter de ministro de Dios, sin séquitos y aparatos pomposos propios de las ceremonias de la Iglesia, llégase con los consuelos de la religión al primer hombre de Sub América, al ilustre libertador y fundador de Colombia! ¡Qué lección para confundir las vanidades de este mundo!

Estábamos todos los circunstantes impresionados por la gravedad de tan imponente acto. Acabada la ceremonia religiosa, luego se puso el escribano notario Catalino Noguera en medio del círculo formado por los generales Mariano Montilla, José María Carreño, Laurencio Silva, militares de alto rango, y los señores Joaquín Mier, Manuel Ujueta y varias personas de respetabilidad, para leer la alocución dirigida por Bolívar a los colombianos. Apenas pu-

do llegar a la mitad; su emoción no le permitió continuar y le fué preciso ceder el puesto al doctor Manuel Reguero, a la sazón auditor de guerra, quien no pudo concluir la lectura; pero al acabar de pronunciar las últimas palabras: *Yo bajaré tranquilo al sepulcro*, fué cuando Bolívar, desde la butaca en donde estaba sentado, con voz ronca, dijo: «Sí, al sepulcro... es lo que me han proporcionado mis conciudadanos... pero les perdono. ¡Ojalá yo pudiera llevar conmigo el consuelo de que permanezcan unidos!»

Al oír estas palabras, que parecían salir de la tumba, se me cubrió el corazón; y al ver la consternación pintada en el rostro de los circunstantes, a cuyos ojos se asomaban las lágrimas, tuve que apartarme del círculo para ocultar las mías, que no me habían arrancado otros cuadros patéticos». Bolívar expiró el 17 de Diciembre de 1830.

Horrorosa tormenta

El pasado miércoles, día 7, descargó sobre esta ciudad, una horrorosa tormenta, que ha causado grandes daños.

Comenzó poco después de la una de la tarde y duró como veinte minutos. La cantidad de granizo que cayó, fué muy grande, y el tamaño de la *pie dra*, excepcional, hasta el punto, de que hace muchos años que no se conocía nada semejante. Muchas casas sufrieron grandes desperfectos en los cristales y tejados, y algunas se inundaron.

En cuanto al campo, los daños sufridos son de consideración: en las huertas, muchas plantaciones quedaron arrasadas completamente y no pocas casi destrozadas. Los encinares también fueron víctimas del granizo. El daño en los restantes sembrados, fué casi nulo porque apenas que daban tierras por segar. Por fortuna, no ha habido desgracias personales.

El jueves subió al Ayuntamiento una comisión de hortelanos, que expuso en el Ayuntamiento los daños sufridos.

Nuestro señor Alcalde, con su proverbial amabilidad, nos ha proporcionado la copia del telegrama dirigido al Sr. Presidente del Consejo de Ministros, Ministros de Agricultura, Justicia, Guerra y Gobernador Civil de la Provincia, con fecha 8 de los corrientes; y que al pie de la letra transcribimos:

Velas litúrgicas para el Culto, fabricadas por los Sres. **VILS HERMANOS** ALBAIDA (Valencia)

Depósito para esta Diócesis:

COMERCIO DE ULTRAMARINOS DE

Alonso Sánchez Conde

PLAZA MAYOR, 25 Y CALLE DE MADRID, 2

Las Ceras MÁXIMA y NOTABLE llevan mecha amarilla.—Grandes existencias en todos los tamaños.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital: 100.000,000 de Pesetas

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

CAJA DE AHORROS 3 por %
CONSIGNACIONES A UN AÑO 4 POR %

Oficinas: Calle de D. Julián Sánchez

«Comunico Vucencia que día ayer descargó en esta población una granizada que ha arrasado todas las huertas esta localidad dejando en la miseria varios centenares de familias que tenían este medio de vida por lo que para aliviar la precaria situación en que han quedado careciendo de todo recurso para su subsistencia acudo Vucencia suplicándole que con cargo fondos del Estado conceda subvención que remedie angustiosa situación damnificados que vienen a agravar situación económica esta Ciudad difícilísima por persistencia paro obrero imposible de solucionar. Salúdale»

Compra de trigos

Ha comenzado la recepción de trigos en las paneras establecidas en Ciudad Rodrigo, para el servicio de compras por cuenta del Estado.

La Federación Agrícola Mirobrigense trabaja con gran actividad para acelerar estas operaciones en beneficio de la clase agrícola, representando a la Federación Católica Agraria Salmantina adjudicataria de este servicio.

Para la admisión del trigo se exige que carezca de gorgojo, bejino y demás enfermedades, que esté limpio, y que no tenga mezcla de semillas extrañas en proporción superior al tres por ciento.

El personal del Servicio Agronómico de la provincia asiste a las recepciones y rechaza las partidas que no reúnen las condiciones indicadas.

«Ciudad Rodrigo. La Catedral y la Ciudad»

Ponemos en conocimiento de nuestros favorecedores, que se ha empezado la repartición del segundo tomo de dicha obra.

Con este motivo, la Comisión editora advierte que la repartición se hace por orden alfabético de los nombres de los suscriptores, y, por consiguiente, que las personas que no lo hayan recibido no extrañen el retraso de tal entrega, pues, se van recibiendo los ejemplares por remesas sucesivas y no es posible servirlos todos a la vez.

En cuanto a los suscriptores que residan fuera de Ciudad Rodrigo, recibirán sus ejemplares por correo certificado a reembolso de los gastos de envío, rogando a los que tengan su asiento próximo a esta Ciudad que,

pasados unos días, vean el medio de recogerles en el Comercio de Enrique Cuadrado.

Los ejemplares encuadernados, no se han recibido todavía.

LA COMISIÓN

El aspecto artístico de Ciudad Rodrigo

Mi amigo el *farinato*, cien por cien, de quien hablé el otro día, y a quien vamos a llamar X para entendernos mejor, no cesa en su labor pro Ciudad Rodrigo viejo y típico.

No hace muchas tardes, y a pesar del agobiador y significativo «silencio» que ha seguido a su sugerencia para reponer la lápida conmemorativa del Sitio de Ciudad Rodrigo por los franceses, insistía sobre un punto que más de una vez ha sido ventilado en MIRÓBRIGA y que exige, a su parecer, nueva «reposición».

— Te has fijado, — me ha dicho — lo poco que cuidamos de nuestro «tipismo»? ¿Has pasado mientes en algunos edificios que se hacen desentonando en absoluto del marco en que los encuadran? Porque unos, llevan un sello completamente «modernista» que no «va» con el sabor arcaico de nuestras calles y plazas, típicamente medievales. Otros taponan calles o perspectivas de edificios únicos, y desde luego, de esos que han de ver todos los turistas... Pues de todo esto has de hablar para que, en lo sucesivo, no se repitan casos como los que lamentamos.

— Pero ¿cómo?

— Nombrándose una comisión técnica que asesore a la Comisión del Ayuntamiento encargada de conceder licencias de obras; la cual comisión asesora debía ser oída antes de conceder licencia alguna en la que pudiera comprometerse el aspecto artístico de la ciudad; claro está, que no consistiendo realizar obras exteriores en las casas sin previa licencia...

— Me parece muy bien la idea y por mí no quedará sin lanzarla a la publicidad.

Conforme... Y que tengamos suerte en la campaña. FARINATO.

NOTICIAS

— El próximo día 17, se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de la señorita Emilia Gómez. Por su alma se aplicarán las misas que, a las siete de la mañana, se digan, dicho día, en las iglesias del Sagrario, San Isidoro y Asilo. A sus padres don Leopoldo y doña Josefa y demás familia, renovamos nuestro pésame.

— Han salido para las playas portuguesas: don Adrián Vasconcellos y señora; don Eduardo Aparicio, director del Banco de Oeste; para Santander, el procurador, don Miguel Ballesteros.

— Llegó de Pueblo Nuevo del Terrible, el perito electricista, don Agustín Hurtado y familia.

— El día 14 del presente mes, se cumple el primer aniversario de doña Sebastiana Alvarez, esposa de Antonio Aldehuelo, empleado del Ayuntamiento. Por su eterno descanso se celebrará un funeral, en la Parroquia de San Cristóbal, a las nueve de la mañana. Renovamos nuestro sentido pésame a sus hijos y demás familia.

— Han llegado de Extremadura con objeto de pasar una temporada en esta, don Antonio Sánchez Arjona, su hermana Conchita y su sobrina la señorita María Teresa.

— Regresó de Lumbrales, doña Vicenta Santos, esposa del Depositario del Ayuntamiento, don Manuel Sánchez Espiga.

— Pasan unos días en esta, el abogado, don Enrique Zarandieta y su hijo Enrique.

AMA DE CRÍA. Se necesita para criar en casa de los padres. Razón: Cardenal Pacheco, 2, segundo.

«UNIÓN ESPAÑOLA» COMPAÑÍA DE SEGUROS = GENERALES =

Representante: Miguel Jiménez Calvo
AGENTE COMERCIAL

AQUILINO MORO LEDESMA

SASTRERIA  ESPECIALIDAD
Cívico-Militar en Trajes Talares
Calle de Madrid, 23. — CIUDAD RODRIGO

«ALIANZA PREVISORA»

— SEGUROS MUTUOS —

Accidentes Invalidez Enfermedades Maternidad Defunción

Inscrita en el Ministerio de Hacienda con arreglo a la vigente ley de seguros.

DOMICILIO SOCIAL: Paseo de Canalejas, 82. Teléfono 1262

SALAMANCA



Agente en CIUDAD RODRIGO:
Agustín Calzada, RINCÓN DE LA PASADÓN, NÚM. 5.

Consultorio Médico-Quirúrgico

 **Dr. Calderón**
CIRUJANO DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
RAYOS X
Corrientes eléctricas.—Análisis clínicos.—Consulta: de 11 a 1 y de 2 a 5.—PLAZA DE SAN SALVADOR, NÚM. 4.—CIUDAD RODRIGO

Dr. Joaquín Jiménez RAYOS X DIATERMIA

Ha trasladado su consulta de Partos y Ginecología, al Campo del Pozo, 1.

SE VENDE la casa número 5 de la calle de D. José María del Hierro. Para entenderse, en la Administración de este Semanario.

SE VENDE la mitad del «Café Moderno». Para entenderse, con su dueña Viuda de Sánchez-Villares, Farmacia.—Arrabal de San Francisco, Ciudad Rodrigo.

«La Teresina»

CAFÉS Y AZÚCARES ESTUCHADOS
Félix B. de Quirós, ofrece su nuevo negocio al público en general, Almacén de Ultramarinos.

ANÚNCIESE V. EN
MIRÓBRIGA
Y AUMENTARÁN SUS VENTAS

40 DE ENRIQUE CUADRADO CIUDAD RODRIGO

Policlínica Médico-Quirúrgica

DR. EMILIO HERNÁNDEZ
(Especialista en Partos y Matriz).
Del Instituto Rubio, de Madrid.
Ddo. de las Maternidades.

DR. BERNABÉ HERNÁNDEZ
(Especialista en Piel, Venéreo, Sífilis).
Ddo. del Hospital de San Juan de Dios
y Dispensario Martfiez Anido.

Medicina general.—Rayos X.—Pneumotórax artificial.—Diatermia.—De 11 a 2 y de 5 a 8.

CALDUEBLA. NÚMERO 1.—CIUDAD RODRIGO

«MARIA-ROSA»

GRAN FÁBRICA DE HARINAS.

Garantía absoluta en clases y semillas.

Maquinaria modernísima, sistema DAVERIO

Propietaria: Doña Rosa Sánchez, (Viuda de García Estévez)

HIIA DE DON JOSÉ SÁNCHEZ SEVILLANO

CIUDAD RODRIGO (Salamanca)

La Liga de los derechos del hombre

Sobre todo después de la revolución española ha sonado varias veces el nombre de esta flamante institución, que enviaba comisiones de investigación, protestas contra la pena de muerte, y fué la primera que formó valiéndose de su extranjero, el ambiente que han procurado ahora recoger las izquierdas de amnistía. Nuestros intelectuales de izquierda la miran con cierta veneración y quisieran recoger su espíritu y aun hacer algo semejante en España. Saquemos pues de la publicación de su última memoria algunos datos que nos indicarán de qué espíritu está informada.

Todos los que tienen que huir de los diferentes países por revolucionarios, por indeseables, tienen en la «Liga de derechos del hombre» un abogado seguro. La mayor parte de sus trabajos se dirigen a favorecer a estos infelices. Todas las campañas antireligiosas, naturistas, maltusianas, tienen una protesta, a veces velada en esta asociación. De ahí que aun con Gobierno de tipo tan liberal y masón como el francés no pueden conseguir salvar gran número de causas que toman por su cuenta.

Paladinamente nos lo confiesa la memoria: «Desde primero de abril de 1934 hasta primero de abril de 1935», nos dice, hemos recibido 1.847 consultas; de las cuales 602 las hemos podido solventar, en sentido favorable; 966 nos han sido rechazadas, 849 están en curso de resolución. El número de resultados negativos puede parecerle a alguno elevado. Hay varias razones para explicarlo. Pero la principal es que nosotros no tomamos ordinariamente a nuestro cargo cuestiones fáciles de esas cuya solución favorable se puede dar de antemano por supuesta. Dan cuenta de varios de los negocios tratados, muchos de ellos de carácter francamente anticlerical; como por ejemplo, quejas porque alguna autoridad había asistido y hecho asistir a sus subordinados a las fiestas de Juana de Arco; alarma porque en algunos sitios se han tenido que suprimir las escuelas del Gobierno por falta de asistencia y han acaparado la enseñanza las escuelas privadas... En un país como en Francia en que la libertad de propaganda de las ideas es tan grande, todavía la «Liga de derechos del hombre» se ha visto obligada a intervenir para defender a algunos de sus adictos por propagandas antimorales y anticoncepcionistas.

En cuanto a su participación en la

defensa de los revolucionarios de todos los países; después de enumerar sus trabajos en favor de los encartados por las revoluciones alemana, griega, austriaca, dice acerca de los pasos dados por salvar y ayudar a los revolucionarios españoles: «Hemos tenido una acción análoga en favor de los prisioneros políticos de España. Una comisión constituida bajo los auspicios de la Liga, les ha llevado una ayuda jurídica preciosa; se han hecho viajes a Madrid y SE HAN PODIDO EVITAR EJECUCIONES». Fijemos nuestra atención en las últimas palabras.

¿Habrá que preguntar a estos buenos señores si los derechos del hombre no los poseen más que las izquierdas, los socialistas, los que se lanzan a una revolución que ensangrienta los campos de la patria? ¿Los muertos y horriblemente martirizados de Asturias, los ahorcados de Méjico, las víctimas inocentes del socialismo en Viena no se merecen una protesta? ¿Es que en ellos no se ha conculcado ningún derecho humano? ¡Ah! pero es que los de la Liga de derechos del hombre, lo componen masones, mescolanza de radicales-socialistas, huridores de asuntos como el de Stavisky, y que llevan a Francia al despeñadero sin una honda reacción de sana política no frena antes con manos fuertes. Son organismos masónicos que las naciones que quieren redimirse y hacerse fuertes, deshacen y aniquilan.

J BORJA.

Internacionalismo

I.—EL HECHO

La crisis económica actual lo ha puesto de relieve para muchos que ni siquiera sospechaban su extensión y gravedad.

El que quiere informarse sobre sus orígenes lee en revistas económicas y diarios informaciones como la siguiente: El comisario de estadísticas del trabajo en Estados Unidos ha declarado recientemente que sólo 200 de las 1.357 fábricas de calzado del país, trabajando sin intermisión, podrían cubrir toda la demanda nacional, con lo que las 1.157 restantes podrían, sin duda ninguna, abastecer a todo el mundo. Lo mismo se podría decir de las 6.057 minas de hulla, a saber: que 1.500 bastarían para coimar abundan-



la Compañía del Gramófono-Odeón,
S. A. E.



RADIO VASCONCELLOS

CIUDAD RODRIGO

APARATOS de las mejores marcas

AGENCIA oficial
de

El mayor surtido de DISCOS
MÚSICA SELECTA
Bailables, Flamenco
En stock siempre las últimas
NOVEDADES

temente el mercado interior. Y respecto del cobre, el cinc, el plomo, el petróleo, los cereales, los automóviles, se podría afirmar algo peor. Y ¿qué decir de la producción de algodón, que en sólo aquel país bastaría y sobraría para vestir a todo el mundo, incluso a los salvajes de la zona ecuatorial?

Pero salgamos de los Estados Unidos. Sábese que en el Brasil ha sido necesario quemar el exceso de la cosecha del café, unos 500.000 sacos, poco más o menos; que la Argentina no sabe qué hacerse de su ganado vivo o congelado, y que tres solamente de las provincias del Canadá: la Alberta, la Manitoba y la Saskatchewan, cuya superficie excede a la de Francia, Alemania, Italia y España juntas, pueden abastecer de trigo a toda Europa.

En el norte de Francia ha habido que abandonar el cultivo del lino, porque Rusia nos envía navíos enteros de esta carga; Alemania y Japón exportan tantos géneros de punto y a tales precios, que aun contando los derechos de aduanas, resulta el par de zapatillas a 0,50 francos. Y nuestros mercados de Troyes, Romilly y los Vosgos casi han quebrado; las fábricas Bata de Checoslovaquia hacen la competencia a las de Limoges y de Fougères y se ofrecen a calzar ellas solas a cinco o seis naciones...

En cambio, nuestros viticultores de Francia y Argelia tomarían gustosos

el cargo de proveer a los Estados Unidos, secos contra su voluntad...; nuestros tejedores del norte, nuestros sederos de Lyon, nuestros pañeros de Saint-Etienne vestirían lujosamente a naciones enteras... Y todos los productores de Europa y América se resienten del cierre de tres mercados en el mundo: India, China y Rusia, una tercera parte de la humanidad, y de otros que ahora se han abierto, como las naciones recientemente nacidas, que se bastan a sí mismas y aun pueden concurrir con otras al mercado.

De manera que si tú, lector, tienes que cerrar la tienda, y el banquero reducir sus créditos, y el vecino está sin trabajo, es porque a la circulación de los productos desarrollada se junta una cuestión económica más grave y embrollada aun. De un cabo a otro del mundo se produce un cambio o mescolanza incesante de capitales. En sola Alemania hay comprometidos millones ingleses, americanos, franceses, belgas, que, en parte por lo menos, están inactivos. Lo mismo sucede en Italia, en Austria y en Polonia y en otras naciones, y peor aún. Y como las Bolsas cooperan al modo de los vasos comunicantes, sucede que hoy, cuando la situación industrial y económica de un país altera su mercado o hace bajar el crédito, las otras naciones ven subir el suyo en compensación. Y en esto es en lo que se echa de ver una interdependencia total.

Elaboración especial de Vino blanco, dulce, para el Santo Sacrificio de la Misa
LOIDI Y ZULAICA.-S. Sebastian

Casa central, Idiáquez, 5. Telegramas: LOIDI. Fundada en el año 1875
Bodegas de elaboración en Alcázar de San Juan (Ciudad Real)
Proveedores de los Sacros Paicacios Apostólicos

Esta Casa garantiza la absoluta pureza de sus vinos con recomendaciones y certificados de los Eminentísimos Sres. Cardenal Arzobispo de Burgos, Arzobispos de Santiago, Valladolid y Valencia; Obispos de Ciudad Real, Pamplona, Orihueia, Salamanca, Segovia, Auxiliar de Burgos, Bayona (Francia), Rvdo. P. Dr. Eduardo Vitoria, S. J., etc.

Exportación a Ultramar. Envío gratuito de muestras.

Cera Litúrgica Garantizada

de la Cerería Pontificia de los

Sres. Antonio Tormo y Comp.

ALBAIDA (VALENCIA)

pueden adquirirla o por su conducto en la **Cooperativa Mirobrigense**

CONCEDIDA LA VENTA EXCLUSIVA EN TODA LA DIOCESIS